

научно-развойнатата дейност, да се стимулира иновационната политика на страната, като се повишава темпът на технологичния напредък, предпоставка за нарастване на икономическия растеж.

- Международната и вътрешната конкуренция са силен стимул за постоянни структурни промени в производството, за неговото технологично обновяване, за търсенето на възможности за износ.

- Интегрирането на страните към Европейския съюз и НАТО (или общо глобализацията на света) засилва стремежа на всяка страна да успее, да има конкурентна икономика, да увеличава производството си, да повишава благосъстоянието на населението си. Това също има положително въздействие върху растежа.

- Притокът на чуждестранни преки инвестиции благоприятства въвеждането на нови технологии и производства, които са предпоставка за нарастване на производството и на икономическия растеж в страната.

- Много автори (Димитров, Стойков, Копаранова, 2003; Рангелова, 2001; Пиримова, 2001) считат, че методология на теорията на растежа и на използваните от нея модели (в т.ч. производствената функция във всички нейни разновидности) не може да се прилага за икономики в преход към пазарна икономика. Те са приложими за вече установени и функциониращи пазарни икономики. Следователно в изследванията за темпа на икономическия растеж на българската икономика би следвало да се търсят такива модели, които биха отразили характерните за нашата страна особености в икономическото ѝ развитие.

ПРИЛОЖЕНИЕ НА ИКОНО- МЕТРИЧНИ МОДЕЛИ ЗА ИКО- НОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ ЗА БЪЛ- ГАРСКАТА ИКОНОМИКА

Моделите на икономическия растеж, съставени и решени в настоящото изследване, са съобразени с наличната информация за изследвания период 1990-2002 г., която е на разположение

в достъпните български и чужди статистически източници.

Стремежът беше да се решават различни видове модели (в т.ч. производствени функции) с цел да се оцени по-разностранно влиянието на факторите на икономическия растеж. Тъй като липсва информация за МДА⁷ след 1993 г., не е възможно да се решават производствени функции. Иконометричните модели са от особено значение за измерване и оценяване на влия-

⁷ Би могло да се използва нормата на натрупване вместо дълготрайните материални активи, но според мен използването ѝ при определянето и оценяването на БВП и темповете на нарастването му няма да отчете правилно взаимовръзката между факторите на производството и икономическия растеж.